

財富宿因論教師社群第二次交流

今世財富與因果觀之探討



報告人：趙永祥

一、因果非宿命論

因果觀並不是宿命論，宿命論認為：

一切得失成敗，由命運之神掌握，努力是沒有用的。

因果觀則認為：

所有的果報，不管善惡，都是自己造作出來的。

譬如有人一出生就住在繁華的都市裡，享受文明的生活，有人終其一生，都在荒山野地、窮鄉僻壤營生，日月窮勞，這不是命運不公平，而是因緣果報不同。

今生財富多寡是與過去世因緣是否有關？

人間貧富貴賤、生命的長壽夭亡、容貌的端正醜陋，都是有因有果，並非憑空碰運氣而來，也不是第三者所能操縱，而是取決於自己行為的結果。

由於各人的所作所為會決定自己今生的幸與不幸，有錢或沒錢，命運發達或窮困潦倒，……

因此對於過去的不幸可以靠不斷的修行與努力，使它轉變為幸福。

回到佛法中的因果，來看看是不是求財富就一定能得到財富？

是如何求財富才可以真的得到財富？

求財富就一定能得財富，因為有過去世的福報因緣為依憑，加上今世其他善緣具足。



三世因果與易經

易經有曰：

在沒錢的時候，把勤捨出去，錢就來了。這叫天道酬勤。

當有錢的時候，把錢捨出去，人就來了。這叫輕財聚人。

當有人的時候，把愛捨出去，事業就來了。這叫厚德載物。

當事業成功後，把智慧捨出去，喜悅就來了。這叫德行天下。

捨則得

從因與果相對關係而說；要有過去世施的因，今世求才得善果。

《優婆塞戒經》卷四簡單地說明：世間有五種施

至心施：應該懷著至誠的心態來布施，而沒有夾雜其他不清淨的目的。

自手施：不假手他人而親自去布施。

信心施：此一布施人對於布施法的因緣果報，是有一定的信心。

時節施：隨著對方需要幫忙的時候，就伸出援手來布施給對方。

如法求物施：施主所布施的財物要如法而得。

因果觀是肯定努力、上進、修行，累積善行多做好事將可以為己為家親眷屬帶來好的福報；因果觀是讓人在正道上走，是樂觀進取之法則。

結語

佛教經論提到

因果報應並非權勢所能左右，鬼神也無法操縱，上天更無法控制，它支配了宇宙人生的一切，是吾人善惡行為的測試依據。

《因果業報經》曰：

善惡之報，如影隨形；三世因果，循環不失。此生空過，後悔無追！

吾人應該正視因果法則，**廣植善因並廣行善事**，必能為此生、來世帶來福報智慧+圓滿自在的美好生活。

結語

